

# 从“拼爹”到“拼同学”

## “关系文化”呈低龄化趋势



□新华社记者 管浩 翁晔

近日,国内众多媒体报道,一些家长甘愿多付数万元择校费让孩子进入名校,以便让孩子能够认识名校里的同学,以后办事有强硬的关系网。于是,继“拼爹”之后,一个描述“关系文化”的新词——“拼同学”进入人们的视野。针对这一话题,记者采访了家长与专家,他们认为,给孩子灌输“关系至上”的观念,很可能对孩子的成长造成负面影响,最终得不偿失。

### 1 【家长】希望给孩子更好的未来

“拼同学”这一现象在网络上引起了热烈的讨论,一些网民感叹,在当今社会中“人脉”“关系”对个人成长的影响太大了,因此才会有家长为了给孩子积攒人脉而不惜出大价钱。但也有网民提出,人脉固然重要,可能来自自身,家长还是应当重视对孩子道德观念以及个人素质的培养。

广西玉林的高中生庞喻告诉记者,一直以来,身边都有同学通过交纳择校费的方式转到名校就读。“大多数同学交择校费是因为家长想让他们有更好的学习条件,但是我也听说过

有几个同学转校,是因为家长希望孩子可以结交更好的、‘层次更高’的同学。”

家住广西壮族自治区桂林市的李燕萍女士也曾经面临是否给孩子交纳择校费的选择。在李女士看来,所谓“拼同学”的情况,其实很久以前就有了,只是最近才被“名词化”了而已。“2000年的时候,我就听说公司里有家长为了让孩子同学多、人脉广而花钱把孩子送进名校读书。而且这种情况从小学、中学,一直到大学都有。”李女士说,“家里条件好的,还会把孩子送到上海这样

的大城市去念书。”

记者在采访中了解到,在很多家长看来,如今“拼同学”的情况,不过是一直以来择校风潮的延续与发展罢了,进入好的学校,认识“有背景,有关系”的同学,对以后孩子办事或多或少能够有一些好处。“现在大家经济条件好了,也更愿意在孩子的教育方面投资,毕竟每个父母都希望给孩子更好的未来。”李女士说,“不过我觉得一个人能否成功,还是要看自己的能力,父母应该更重视对孩子个人素质的培养。”

### 2 【学校】“拼同学”仍是“非主流”思想

广西壮族自治区桂林中学是广西重点中学和示范学校,在桂林市乃至全广西享有较高的声誉。提到最近颇受关注的“拼同学”话题时,桂林中学党组书记、副校长黄乘英表示,相比之下,家长让孩子就读名校,还是更看重名校优质的教学资源。

“我所接触的众多家长中,更多的是看重学校的管理和教育理念、学校的师资、教师对学生的人文关怀以及在校其他学生的

素质。‘拼同学’只是部分家长的想法,并不是主流的观点。”黄乘英说。

一些教育工作者提出,在当今多元化的社会中,出现“拼同学”这样的言论,很重要的原因在于部分家长对于教育没有进行深入的思考,盲目跟风,仅仅看到“人脉”“关系”在成人社会中的作用,而忽略了学校教育对孩子性格、品德的培养。另外,目前沉重的高考压力也是导致家长在“人脉”问题

上下工夫的一个原因。

广西壮族自治区社会科学院社会学研究所所长周可达则表示,这种将成人社会当中的“关系文化”“圈子文化”强加给学生,对他们的成长并没有好处。“过早让孩子接触这些东西,可能会扭曲孩子的价值观,一心想着拉关系、处人脉,对孩子有弊无利。个人的成长主要还是靠自己,孩子即使上普通高中,也能成长为社会精英。”

### 【专家】



### 多种因素导致“拼同学”现象

除了家长“望子成龙,望女成凤”的心理外,还有什么因素导致“拼同学”这一现象的出现呢?周可达认为,这一现象是受多种社会因素共同影响而产生的。我国传统文化一直非常重视对下一代的教育,而且当今社会竞争压力加剧、个体向上流动通道愈加拥挤,加上中国社会一直以来重视“人脉”、强调“关系”的传统,导致了“拼同学”情况的出现。

“人脉关系”、“圈子文化”,这些现象并非新现象,一些学者承认,好的“人脉”“关系”的确对个人的成长有着积极的作用,而“进名校,攒人脉”想法的出现也不是只有中国才有的。

“在国外,择校的现象也是普遍存在的,政府建立的公立学校为教育提供基本的保障,而经济条件比较好的家庭就会把孩子送入较好的私立学校,在校友会文化盛行的西方国家,良好的校友资源也是吸引家长的一个重要因素。”周可达说。

但专家提醒,在为孩子提供好的教育资源的同时,更应该强调对孩子的个人道德水平与个人能力的提升,在给孩子择校的时候,不妨多与孩子沟通,听听他们的意见。黄乘英则说,同学之间的感情十分可贵,家长如果给孩子灌输太多的“人脉”“关系”之类的概念,可能会让这些功利的东西绑架同学之间的真挚情感。

# 看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份:**  
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- **超群实力:**  
十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。  
“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- **核心优势:**  
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- **荣耀见证:**  
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618

地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼